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ЕКОНОМІЧНІ науки

УДК 334.01

В. Б. Захожай

Р. В. Бурсов
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ  
ТЕХНОЛОГІЧНОГО РІВНЯ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

Наукові праці МАУП, 2014, вип. 43(4), с. 114–121

Основною метою технологічного оновлення промислових підприємств 
має бути підвищення їх технологічного рівня. Важливим завданням у цьому 
контексті є систематизація параметрів, за якими визначається техноло-
гічний рівень промислового підприємства, на підставі аналізу світового та 
вітчизняного досвіду.

Зростаюча глобалізація світової економі-
ки вимагає постійного підвищення конкурен-
тоспроможності національних підприємств. 
Глобалізаційні процеси не оминули україн-
ську економіку, внутрішній ринок якої посту-
пово стає все більш відкритим для потужних 
міжнародних компаній, які рухають капітал і 
товари в трансграничному масштабі. Для ві-
тчизняного виробника ця об’єктивна тенден-
ція загострює проблему технологічної від-
сталості у багатьох сферах, оскільки низький 
рівень конкурентоспроможності промисло-
вих підприємств не дає можливості ефектив-
но конкурувати з іноземними компаніями.

Підвищення технологічного рівня вироб-
ництва здатне привести до зниження собі-
вартості української продукції, поліпшення 
її якості, відповідності міжнародним стандар-
там, що, в кінцевому результаті, може забезпе-
чити збільшення частки українських промис-

лових підприємств на міжнародних товарних 
ринках не тільки сировинних, а й продукції з 
більшою часткою доданої вартості.

У світовій практиці, ще на початку 1980-х 
років, розроблювались рекомендації, спрямо-
вані на систематизацію ознак, за якими тех-
нології можна було віднести до категорії “ви-
сокі”. Провідною організацією, що займалась 
вирішенням цієї наукової проблеми, є Орга-
нізація економічного співробітництва та роз-
витку (ОЕСР). Але загальноприйнятої кла-
сифікації рівнів технологій не існує, ознаки, 
за якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, є формальними, 
а позиції експертів у цій галузі знань досі за-
лишаться неузгодженими.

Основною метою технологічного онов-
лення промислових підприємств має бути 
підвищення їх технологічного рівня. Тому 
ключовими завданнями для вирішення по-
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ставленої мети є визначення параметрів, за 
якими визначається технологічний рівень 
промислового підприємства, що включає ана-
ліз світового та вітчизняного досвіду щодо 
визначення критеріїв, за якими формуються 
переліки високотехнологічних промислових 
підприємств.

Серед найважливіших загальноприйнятих 
показників економічного розвитку країни є 
сукупність існуючих технологій і технологій, 
які реально використовуються у виробництві, 
організації, управлінні, інфраструктурному 
забезпеченні тощо. Особливу увагу приділя-
ють технологіям, які у світовій практиці ма-
ють назву “високі технології”, оскільки вони 
відіграють вирішальну роль у забезпеченні 
економічного розвитку національного госпо-
дарства із сукупної кількості існуючих техно-
логій країни. 

Отже, систематизуємо ознаки, за якими 
технології можна віднести до категорії “ви-
соких”, а також проаналізуємо параметри 
оцінки технологічного рівня підприємства на 
основі існуючих вітчизняних методик. 

На міжнародному рівні був узгоджений 
підхід щодо класифікації видів за економіч-
ним та технологічним рівнем, проте його 
умовність визнається всіма розвиненими 
країнами та міжнародними організаціями, а 
саме Організацією економічного співробіт-
ництва та розвитку (ОЕСР), Організацією 
об’єднаних націй з промислового розвитку 
(ЮНІДО), Організацією об’єднаних націй з 
питань освіти, науки і культури (ЮНЕСКО), 
Європейським союзом (ЄС).

У практиці Організацією об’єднаних націй 
з питань освіти, науки і культури (ЮНЕС-
КО), яка певною мірою ґрунтується на під-
ходах Організації економічного співробітни-
цтва та розвитку (ОЕСР), використовують 
розподіл технологій за належністю до тих чи 
інших галузей чи видів продукції, перелік пе-
редових технологій наводився ще в середині 
1990-х років [1, 34].

Фахівці Організації економічного співро-
бітництва та розвитку (ОЕСР) пропонують 
визначати високотехнологічні сектори еко-
номіки, за якими формується перелік відпо-
відних видів економічної діяльності. 

За умови, що за видом економічної ді-
яльності витрати на науково-дослідні та до-
слідно-конструкторські роботи (НДДКР) 
становлять понад 4 % від вартості випуску 
продукції, такий вид діяльності є високотех-
нологічним, якщо 1–4 % — середньотехноло-
гічним, менше 1 % — низькотехнологічним. 

Для класифікації використовується 
Міжнародна стандартна галузева класи-
фікація (International Standard Industrial 
Classification (ISIC)) [2] та Стандартна між-
народна торговельна класифікація (Standard 
International Trade Classification (SITC)) [3]. 
За допомогою останньої дещо уточнюється 
зміст видів діяльності, але це, звичайно, не 
позбавляє повністю багатьох проблем, що ви-
никають у сучасній статистиці, тому що не за-
вжди легко знайти взаємну відповідність між 
обома класифікаціями. 

Сфери економічної діяльності, які ви-	
значають інноваційний розвиток національ-
ного господарства держави, необхідно вияв-
ляти на основі експертного аналізу фахівців, 
які можуть порівняти не лише поточний рі-
вень конкурентоспроможності того чи ін-
шого виду економічної діяльності, а також 
зробити оцінку перспектив його розвитку в 
контексті загальносвітового розвитку еконо-
міки. 

У країнах ЄС та інших економічно роз-
винених країнах світу відсутні загально-	
узгоджені стабільні класифікації передових 
технологій. Не розроблені рекомендації чи 
посібник, у яких зазначається перелік відпо-
відних технологій. 

Проте проводились спеціалізовані дослі-
дження, у результаті яких такі переліки пе-
ріодично з’являлися. Відсутність зазначених 
вище переліків пояснюється постійними тех-
нологічними змінами, які створюють пере-
шкоди для узгодження експертами форму-
лювань певної технології.

Експерти ОЕСР запропонували просто 
використовувати списки відповідних ви-
дів діяльності, які час від часу уточнюються. 
Останній перелік високотехнологічної про-
дукції розроблений як доповнення до Стан-
дартної міжнародної торговельної класифіка-
ції (SITC) [4], який відповідно до української 
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статистики можна побудувати на основі 
Української класифікації товарів зовнішньо-
економічної діяльності (УКТЗЕД) [5], та 

визначити перелік передових промислових 
підприємств за критерієм виробництва висо-
котехнологічної продукції (табл. 1).

Таблиця 1
Перелік високих технологій національних промислових підприємств

1. Літальні апарати, космічні апарати та їх частини

8802 Інші апарати літальні (наприклад, вертольоти, літаки); космічні апарати (включаючи  
супутники) та суборбітальні і космічні ракети-носії

8411 Двигуни турбореактивні, турбогвинтові та інші газові турбіни

9014 Компаси для визначення напрямку; інші навiгацiйнi прилади та інструменти

2. Комп’ютерна та офісна техніка

8469 Машинки друкарські, машинки для оброблення текстів

3. Електроніка та техніка зв’язку

8521 Апаратура для відеозапису або відтворювання відеозаписiв, з відеотюнером або без 
нього

8525 Апаратура передавальна для радіомовлення або телебачення, до складу якої входять, 
або не входять, приймальна, звукозаписувальна чи звуковідтворювальна апаратура; 
телевiзiйнi камери; цифрові камери та записувальні відеокамери

8541 Діоди, транзистори та аналогічні напівпровідникові прилади; фоточутливі напівпровід-
никові прилади, включаючи фотогальванiчнi елементи, зiбранi, або не зiбранi, у модуль, 
вмонтовані, або не вмонтовані, у панель; свiтловипромiнювальнi діоди; п’єзоелектричні 
кристали

4. Фармацевтичні продукти

2937 Гормони, простагландини, тромбоксани та лейкотрієни, природнi або одержанi в ре-
зультаті синтезу; їх похiднi і структурні аналоги, у тому числі з ланцюговими модифіко-
ваними поліпептидами, що використовуються переважно як гормони

2938 Глiкозиди, природнi або одержані в результаті синтезу, та їх солi, простi i складнi ефіри 
та інші похiднi

2941 Антибіотики

3003 10
3003 20

Лiкарськi засоби (лiки), що мiстять пенiцилiни, або їх похiднi, якi мають структуру 
пенiциланової кислоти, або стрептомiцини, або їх похiднi, що мiстять iншi антибiотики

5. Наукові прилади

9015 Прилади та інструменти топографічні (включаючи фотограмметричні), гiдрографiчнi, 
океанографiчнi, гiдрологiчнi, метеорологiчнi або геофізичні, за винятком компасiв; 
далекомiри

9032 Прилади і апарати для автоматичного регулювання витрати, рівня, тиску або інших 
змінних параметрів газів чи рідини

6. Електричні машини і устаткування та їх частини

8532 Конденсатори електричнi постiйнi, змiннi або пiдстроювальнi

8512 Обладнання електроосвiтлювальне або сигналізаційне, склоочисники, пристрої, що за-
побігають обмерзанню та запотіванню, якi використовуються на велосипедах або мо-
торних транспортних засобах

8512 30 Прилади звукової сигналізації

7. Хімічні продукти

2844 Хiмiчнi радiоактивнi елементи та радiоактивнi iзотопи (включаючи подільні або відновлю-
вані хiмiчнi елементи та iзотопи) та їх сполуки; сумiшi та залишки, які мiстять цi продукти
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3204 Органiчнi синтетичнi барвники визначеного, або не визначеного, хiмiчного складу

3808 Iнсектициди, родентициди, фунгiциди, гербiциди, засоби, що запобігають проростан-
ню паросткiв, та регулятори росту рослин, дезінфекційні засоби та аналогiчнi засоби

8. Неелектрична техніка

8401 Реактори ядернi; неопромiненi паливнi елементи (твели) для ядерних реакторiв; об-
ладнання та пристрої для роздiлення iзотопiв

8456 Верстати для обробки рiзних матерiалiв шляхом видалення матерiалу за допомогою 
лазерного або iншого свiтлового чи фотонного променя, ультразвукових, електророз-
рядних, електрохiмiчних, електронно-променевих, iонно-променевих або плазменно-
дугових процесів; водоструминні різальні машини

8458 11 Верстати токарні (включаючи верстати токарні багатоцiльовi) металорізальні: горизон-
тальні з числовим програмним керуванням

8459 21 Верстати для свердління з числовим програмним керуванням

9. Озброєння

8710 Танки та інші бойові самохідні броньовані транспортні засоби, з озброєнням чи без 
озброєння, та частини таких транспортних засобів

9306 Бомби, гранати, торпеди, мiни, ракети та аналогічне озброєння і їх частини; патрони, 
снаряди та iншi боєприпаси і їх частини

Джерело: розроблено автором на основі [4; 5]

Отже, у світовій практиці визначення 
(оцінка) технологічного рівня переважно 
проводиться за допомогою експертних про-
цедур. Проте, не менш важливим критерієм 
технології є її ефективність відносно інших 
технологій, які використовуються у виробни-
цтві. Параметри ефективності мають більш 
чітке значення для конкретних промислових 
підприємств.

Для кожного з цих напрямів запропоно-
вано перелік видів діяльності, що входять до 
його складу. Але всі ці зміни стосуються дета-
лізації інноваційних обстежень, зокрема, об-
стежень діяльності підприємств, що діють у 
галузі біотехнологій і не зведені до загальної 
інструкції чи керівництва. 

Як свідчить практика інноваційних обсте-
жень, запропоновані класифікації потрібні 
для виявлення, в першу чергу, інноваційних 
фірм, а не аналізу технологій, що ними вико-
ристовуються.

У вітчизняній практиці існує методика 
Міністерства промислової політики України 
з ідентифікації українських високотехноло-
гічних промислових підприємств. У ній наве-
дено визначення поняття “високотехнологіч-
не промислове підприємство”. 

Це підприємство, що виробляє високотех-
нологічну продукцію, а також здійснює роз-
робку, розвиток і виведення на ринок нових 
продуктів та/чи інноваційних виробничих 
процесів шляхом систематичного викорис-
тання наукових та технічних знань [6].

Також у методиці зазначається, що “ви-
сокотехнологічне промислове підприємство 
визначається за такими основними критері-
ями:

•	 наявність у структурі виробництва ве-
ликої частки високотехнологічної про-
дукції, конкурентоспроможної на між-
народному ринку;

•	 висока додана вартість та висока про-
дуктивність праці;

•	 випуск нових видів продукції та/чи но-
вих виробничих процесів;

•	 використання значною мірою проміж-
ної високотехнологічної продукції для 
виробництва кінцевої продукції (мають 
високу частку закупок високотехноло-
гічних товарів для потреб власного ви-
робництва);

•	 застосування високотехнологічних ме-
тодів виробництва та високотехноло-
гічних процесів;

Закінчення табл. 1
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•	 наявність у штаті значної кількості пра-
цівників технолого-орієнтованих про-
фесій;

•	 здійснення значних капіталовкладень 
у внутрішні та зовнішні дослідження і 
розробки (ДіР);

•	 здійснення значних обсягів інвестицій 
на техніко-технологічне переозброєн-
ня” [6].

Крім того, дано визначення таким ключо-
вим поняттям, як високі технології, високо-
технологічні процеси, технолого-орієнтовані 
працівники. Пропонується навести визна-
чення високих технологій, що представлено 
в урядовому документі з метою формування 
основних параметрів, за якими в подальшому 
буде сформована система показників оцінки 
технологічного рівня промислового підпри-
ємства.

Методика визначає, що “Високі техноло-
гії” — це систематизовані передові знання на 
певний момент часу, спрямовані на випуск 
продуктів чи створення процесу, які є прин-

ципово новими (тими, що не мають аналогів) 
або новими у певній галузі знань, застосуван-
ня яких дасть можливість отримати моно-
польне становище на міжнародному ринку 
або поліпшити конкурентні позиції того, хто 
їх розробляє чи застосовує, та отримати висо-
ку додану вартість [6].

Оцінити технологічний рівень промисло-
вого підприємства з метою планування його 
технологічного оновлення допоможе систе-
матизація параметрів, за якими визначається 
його технологічний стан. 

Методика, що розроблена фахівцями Мі-
ністерства промислової політики України, 
включає ряд параметрів (критеріїв), за якими 
ідентифікується технологічний рівень про-
мислового підприємства. Вона охоплює шість 
основних параметрів, до яких додаються по-
яснення та зазначаються основні їх складові, 
що сукупно дають розгорнуту картину про 
технологічний стан та потреби в технологіч-
ному оновленні промислового підприємства 
(табл. 2). 

Таблиця 2
Параметри оцінки технологічного рівня промислового підприємства

№ Параметр Пояснення та складові параметру

1 Питома вага високотехнологіч-
ної продукції у виручці від ре-
алізації продукції підприємства

Основний критерій, за яким встановлюється рівень тех-
нологічності підприємства

2 Ефективність  
виробничо-господарської  
діяльності підприємства 

Визначається як продуктивність праці, яка розрахову-
ється відношенням валова додана вартість на одного 
працюючого

3 Технічний рівень виробництва Залежить від ступеня розвитку засобів виробництва 
(знарядь праці — інструментів, машин, механізмів, при-
ладів, двигунів тощо, за допомогою яких здійснюється 
виробництво високотехнологічної продукції). 
Включає такі складові:
– питома вага нових технологічних процесів;
– питома вага високотехнологічних процесів;
– віковий склад машин та обладнання;
– технічна озброєність працівників;
– електронна озброєність праці;
– наявність у підприємства сертифіката ISO

4 Техніко-технологічний рівень 
продукції

Визначається мірою використання науково-технічних 
знань для задоволення конкретних потреб, що харак-
теризується ступенем технічної досконалості машин та 
обладнання, сировини, комплектуючих і матеріалів, що 
застосовуються при виробництві продукції, новизни та 
прогресивності конструктивно-технологічних рішень.
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До системи показників належать:
– питома вага нових видів продукції;
– питома вага проміжної високотехнологічної продукції  
іноземного виробництва;
– питома вага ліцензійної продукції;
– наявність сертифіката серії ISO

5 Рівень кваліфікації працівників 
підприємства

Характеризує здатність генерувати нові знання, продуку-
вати, адаптувати та використовувати високі технології у 
виробництві. 
До системи показників належать:
– питома вага витрат на технолого-орієнтованих праців-
ників;
– середній рівень витрат на технолого-орієнтованих 
працівників;
– віддача оплати праці технолого-орієнтованих праців-
ників;
– питома вага витрат на професійне навчання працівників

6 Рівень інноваційної діяльності Відображає спроможність підприємства систематично 
збільшувати та застосовувати наукове знання з метою 
розробки та використання технологічно нових або вдо-
сконалених виробів чи процесів

Джерело: розроблено автором на основі [6]

Безперечно, питома вага високотехноло-
гічної продукції у загальному обсязі вироб-
ництва та реалізації продукції промислово-
го підприємства є основним параметром, за 
яким слід вимірювати технологічність під-
приємницької діяльності. 

Готова продукція є кінцевим результатом 
виробництва, а її конкурентоспроможність 
на ринку, як внутрішньому, так і зовнішньо-
му, є підтвердженням успішності економічної 
діяльності. Але на етапі аналізу стану про-
мисловості в цілому її точний вимір (част-
ки високотехнологічної продукції) є досить 
умовним. 

Враховуючи сучасні можливості україн-
ської статистики, зазначений показник під-
ходить лише для оцінювання конкретного 
підприємства. Точність оцінки певного виду 
економічної діяльності, або промислових під-
приємств загалом, буде невисокою. 

Проте, такий критерій має бути основним 
при побудові системи показників оцінки 
технологічного рівня промислового підпри-
ємства, коли на мікрорівні доступна інфор-
мація по досліджуваному підприємству, яка 
забезпечує чітке уявлення, до якої категорії 	

воно належить за технологічним рівнем про-
дукції.

На макрорівні, коли в кращому випадку 
надається статистична інформація за обся-
гом виробництва та реалізації продукції за 
певним узагальненим (укрупненим) видом 
економічної діяльності промислових підпри-
ємств, реальний обсяг високотехнологічної 
продукції визначити практично неможливо, 
тому що технологічний рівень продукції між 
підприємствами одного виду економічної ді-
яльності може сильно відрізнятись. Тому цей 
показник підходить лише для визначення 
технологічного рівня підприємства, а для га-
лузі чи промисловості в цілому він є неінфор-
мативним.

Ефективність виробничо-господарської 
діяльності промислового підприємства, що 
розраховується як відношення валової дода-
ної вартості на одного працюючого в інфор-
маційному розумінні, підходить для оцінки 
будь-якого рівня економіки. Він доповнює 
загальну картину і реально відображає техно-
логічний стан промислових підприємств або 
їх сукупності (виду економічної діяльності), 
а також промисловості в цілому. 

Закінчення табл. 2
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Це пояснюється тим, що чим вища продук-
тивність праці (створюється більше доданої 
вартості), тим, відповідно, вищий технологіч-
ний рівень виробництва. Проте зазначений 
параметр фіксує стан, але не дає однозначної 
відповіді, у чому може бути проблема.

Технічний рівень виробництва можна 
оцінювати за багатьма складовими цього 
параметру, але крім детального опису ста-
ну економічного суб’єкта, цей критерій дає 
можливість отримати характеристику тех-
нологічного рівня як окремих промислових 
підприємств, так і промисловості в цілому, а 
також визначити їх технічний стан. Тобто до-
слідити проблему у більш широкому плані. 

У першу чергу, необхідно вивчити загаль-
не становище основних фондів, що може ви-
явити не лише завдання підняття техноло-
гічного рівня промислового підприємства 
за рахунок упровадження нового сучасного 
високотехнологічного обладнання, а й також 
проблему його нормального функціонуван-
ня, коли стан основних засобів є незадовіль-
ним, і головною метою цього господарю-	
ючого суб’єкта є виявлення можливостей для 
підтримки поточного технологічного рівня, 
оновлення основних засобів, заміну зноше-
ного обладнання за умов жорсткого дефіциту 
фінансових ресурсів на вирішення вищеза-	
значених завдань.

Процес технологічного оновлення про-
мислових підприємств, беззаперечно, має 
бути спрямований на підвищення їх техно-
логічного рівня. Але враховуючи обмеже-
ність інвестиційних ресурсів, що спричинена 
фінансово-економічними кризами останніх 
років, можливості для стрімкого оновлення є 
досить обмеженими. 

Тому технологічне оновлення слід розгля-
дати також як підтримку нормального рівня 
зносу основних засобів, що є розв’язанням 
оперативних проблем, які, у свою чергу, в се-
редньо- і довгостроковій перспективі допомо-
жуть вирішити завдання реального підвищен-
ня технологічного рівня основних засобів.

Висновки. Отже, проведене досліджен-
ня підтверджує актуальність технологічного 
оновлення промислових підприємств еконо-
міки України. В умовах глобалізації та інтер-

націоналізації ринків промислової продукції 
постійно підвищується рівень конкуренції. 

Тому для досягнення високого рівня кон-
курентоспроможності національного госпо-
дарства промислові підприємства мають на-
самперед підвищувати технологічний рівень 
своєї продукції. 

Звичайно, стратегія підвищення техноло-
гічності виробництва промислового підпри-
ємства може бути більш ефективною, якщо 
в державі впроваджуються заходи щодо сти-
мулювання та підтримки науково-технічно-
го розвитку промисловості. Податкове сти-
мулювання технологічного оновлення може 
бути одним з найефективніших заходів, що 
реалізується державою. 

Проаналізований зарубіжний досвід щодо 
визначення технологічного рівня промис-
лових підприємств підтвердив, що не існує 
загальноприйнятого підходу з визначення 
високотехнологічних видів економічної ді-
яльності.

В українській практиці також були спро-
би класифікувати діяльність промислових 
підприємств за технологічним рівнем. Але 
враховуючи швидкість технологічних змін у 
глобальному сучасному світі, зазначені кла-
сифікації та переліки технологій потребують 
щонайменше щорічного оновлення.

Проте, досліджені методики з оцінки тех-
нологічного рівня промислових підприємств 
дали можливість систематизувати ряд пара-
метрів (критеріїв), за якими можна оціню-
вати технологічний рівень національного 
господарства, промисловості, підприємств 
певного виду економічної діяльності, а також 
окремого промислового підприємства. 
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Зроблено систематизацію ознак, за якими технології можна віднести до 

категорії “високих” на основі методичних рекомендацій міжнародних орга-
нізацій: ОЕСР, ЮНІДО, ЮНЕСКО, ЄС. Проаналізовано параметри оцінки 
технологічного рівня підприємства на підставі методичних рекомендацій 
Міністерства промислової політики України. 

Сделана систематизация признаков, по которым технологии можно 
отнести к категории “высоких” при помощи методических рекомендаций 
международных организаций: ОЭСР, ЮНИДО, ЮНЕСКО, ЕС. Проанализи-
рованы параметры оценки технологического уровня предприятия на осно-
вании методических рекомендаций Министерства промышленной полити-
ки Украины. 

The article represents the systematization of distinguishing features by which 
any technology can be classified as “high technology”. Systematization is based 
on the methodological recommendations of international organizations: OECD, 
UNIDO, UNESCO, EU. The analysis estimates the parameters on the basis of 
guidelines of the Ministry of Industrial Policy of Ukraine.
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